

## 全国爱卫办关于开展秋季爱国卫生运动为常态化疫情防控营造健康环境的通知

全爱卫办发〔2021〕2号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团爱卫办：

当前，全球疫情仍处于大流行状态，外防输入压力持续增大，近期多地又相继出现输入性病例引发的本土聚集性疫情，全国疫情呈现出多点发生、局部暴发的态势。同时随着开学季的临近，全国各地人口流动频繁，加之近期多地遭遇极端天气，虫媒、肠道等传染病仍处在高发季节，给疫情常态化防控带来了巨大的压力。为深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的系列重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院关于加强常态化疫情防控工作的决策部署，坚决巩固来之不易的防疫成果，全国爱卫办决定在全国集中开展秋季爱国卫生运动，重点开展环境卫生整治、抗灾防疫、倡导文明健康绿色环保生活方式等工作，为常态化疫情防控营造健康环境。现就有关要求通知如下：

### **一、全方位开展卫生整治，为疫情防控奠定良好环境基础**

各地要根据疫情防控形势和季节特点，以卫生城镇创建、健康城镇建设为抓手，广泛动员群众开展城乡环境卫生整治，筑牢疫情常态化防控的环境基础。一是加强重点场所和薄弱环节环境整治。要持续抓好背街小巷、老旧小区、城

中村、城乡结合部等薄弱环节和农贸市场、小餐饮店、小作坊、流动摊贩等重点场所的环境卫生治理，定期对机场、铁路、公交、地铁等公共交通及站点和商场超市、写字楼等人员密集场所以及垃圾收集点、公厕等进行清扫保洁和消毒，全面开展清脏治乱大扫除，努力提升薄弱环节环境卫生面貌，补齐卫生短板。二是加快人居环境改善。要充分发挥基层爱卫组织作用，积极动员群众从家庭环境着手，自己动手净化美化家庭和公共空间。广大机关、企事业单位要发挥示范带动作用，引导各类单位深入开展工作场所内外环境整治和卫生大扫除，创建有益于健康的工作环境。要进一步完善街道社区、乡村的环境卫生保洁制度，充分发挥物业、居（村）委会等的作用，发动商户做好“门前三包”，定时定点清理垃圾和废弃物，消除卫生死角。三是做好病媒生物孳生环境清理。要广泛开展病媒孳生地清理，从源头降低病媒生物密度。尤其要针对夏末秋初登革热等蚊媒传染病高发的特点，以地下室、地下车库、民防工程等地下积水环境和人群集中活动场所为重点，定期疏通沟渠、清理杂物、翻缸倒罐，全面消除蚊媒孳生环境，降低蚊媒密度，防控传染病传播。

## **二、持续推进倡导文明健康绿色环保生活方式活动，加快夯实疫情防控“免疫墙”**

各地要将倡导文明健康、绿色环保生活方式活动作为巩固疫情防控成果和常态化防控的具体举措持续深入推进，结

合本地实际和特色，组织开展好相关活动，让健康理念深入人心。一要推动养成文明健康生活方式。要充分利用大众传播媒介和新媒体组织开展群众喜闻乐见、形式多样的主题宣传，引导群众树牢自身健康第一责任人意识，把近年养成的少聚集、勤洗手、戴口罩等好习惯坚持下去，固化成“潜意识”，慎终如始做好个人防护。要积极动员广大人民群众主动践行文明健康行为，推动养成勤俭节约、爱护环境的环保意识，营造讲文明、铸健康的良好风尚。二要强化卫生防病和健康知识科普。要通过加强健康教育倡导群众坚持合理膳食、适量运动、戒烟限酒等健康生活方式，并针对秋季防病特点，加强手足口病、感染性腹泻等肠道传染病，登革热、寨卡病毒病等虫媒传染病，以及溺水的预防和救治、水灾应急自救、灾后卫生防疫等方面知识的宣传教育，提升群众自我保护意识和防病能力。三要加大文明健康行为监督。通过推广文明健康引导员、“曝光台”、“随手拍”等方式，加快形成约束有力的社会监督和舆论监督环境，让有碍疫情防控的不文明者“红红脸、出出汗”，推动营造群众及时主动劝导、制止不文明行为的良好社会氛围。要大力选树和宣传群众身边的榜样模范，推广一批可复制、可普及的经验做法，引导人民群众向文明健康行为者学习。

### **三、迅速开展灾后爱国卫生运动，全力保障大灾之后无大疫**

受汛期强降雨和台风等因素影响，近期全国多地极端天气频发，遭受极端天气及洪涝灾害的地区要迅速行动起来，充分发挥爱国卫生运动部门协作和社会动员的优势，广泛动员全面开展灾后爱国卫生运动，抓实抓细灾后环境卫生整治、防疫消杀和健康教育等工作，确保大灾之后无大疫。要会同有关部门开展灾后环境治理，全面清理积水退却后的垃圾、淤泥等，并及时开展畜禽圈棚内外环境、厕所与化粪池、垃圾收集容器和堆放点等重点部位的消杀，对洪灾造成的死亡畜禽实行无害化处理，确保洪水退到哪里环境清理消毒就跟到哪里。要利用乡村小喇叭、标语横幅、健康海报等一切适宜形式和手段，把简便易行的灾后防病措施和卫生知识送到千家万户，在受灾地区组织开展广泛的群众性健康教育，引导广大群众养成良好卫生习惯，减少疾病的发生和蔓延，保障广大人民群众生命安全和身体健康。当前汛期尚未完全结束，受气候影响部分地区发生洪涝、泥石流等自然灾害的可能性仍较大。各地要高度重视，提前清理雨污水管道和堆积的杂物、枯死树木树枝等，加固室外牌匾和广告牌等，加强专业消杀队伍的培训演练和人员、药物、器械等应急处置准备，确保及时有效应对新发灾情，降低灾害影响。

各地要深刻认识当前疫情防控工作面临的复杂形势，切实提高政治站位，把思想和行动统一到党中央、国务院的决策部署上来，抓紧部署开展秋季爱国卫生运动，营造健康环

境，助力疫情防控，以实际行动交出防灾抗疫的爱卫高分答卷。各级爱卫办要加强组织领导，充分发挥统筹协调作用，根据当地工作实际，研究明确工作目标、重点任务和具体安排，确定工作方案，组织协调各成员单位，广泛动员社会各界，在全国掀起一场爱国卫生运动新高潮。要采取多种措施督促抓好工作落实，主动接受社会和公众监督，对发现的问题要及时督促整改解决，确保各项工作顺利推进。

全国爱卫办

2021年8月13日

（信息公开形式：主动公开）